
Του Lionel Jospin*

Σ 1HN ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ Σύνοδο 
της Διοιχούσας Επιτροπής 

του Γαλλικού Σοσιαλιστικού Κόμ
ματος, οτις 10 Νοεμβρίου, διατύ
πωσα έναν οριομένο αριθμό ερω
τημάτων για να ξεχινήοει ο διάλο- 
γος που 0α οδηγήσει oto πρτκιεχές 
συνέδριό μας. Εμμέσως ή αμέσως, 
έθετα χαι τα στοιχεία κάποιων 
απαντήσεων. Τώρα, πρέπει να συ
νεισφέρουμε συλλογικά στονδιά- 
λογο χαι να δούμε πώς το συνέδριό 
μας πρέπει ν' απαντήσει σ’ αυτές 
τις ερωτήσεις ιιλλά xui σε άλλες 
που 0u μπορούσαν να τεθούν στη 
διάρκεια των συζητήσεων.

σιχιιαλιστι χδ κίνημα οφείλουμε να
το συνεχίσουμε: Να γεννήσουμε 
νέες ισορροπίες μΤαα ό’ αυτήν τη 
μεικτή κοινωνία μεταξύ του στό
μου και του κράτους, μεταξύ των 
στομιχών και των συλλογικών 
ελευθεριιύν, μεταξύ της ιδιωτικής 
και της δημόσιας οικονομίας. 
ΙΙρέπει να προχωρήσουμε προς 
μία κοινωνία όπου η ανεργία να 
είναι όσο το δυνατόν πιο πενηορτ- 
σμίνη, όπου οι (ίντσότητες νσ. 
μειωθούν πρικτδευτιχε'ι, όπου τ.α 
ανθρώπινα δικαιώματα ντε όιευ- 
ρυνθούν, γιατί ο οικηολισμός 
Ϊ*ΛΙ. «ϊόχρον» μτα..κσινφιχ1>>
Γλευθερκυν χαι μια κοινωνία χδ-

★  Ερώτημα πρώτον: Η εκτίμηαή 
του απολογισμού της κυβερνητι
κή! ιΓάΥδοασηςαπό το ΙθίΠίως το 
Γ9Η6 Το ζήτημα του απολογισμού 
πρέπει να τεθεί οπωσδήποτε στο 
υυνέδριό μας. Πρώτον, γιατί αν 
δεν καθορίσουμε εμείς οι ίδιοι τις 
θετικές πλευρές της διαχείρισής 
μας, κανένας δεν θα το κάνει στη 
θέοη μας, τόσο για την κοινή 
γνώμη, Λοο και για την ιστορία του 
ουοιαλισμού. Ύστερα, επειδή η 
εκτίμηση του απολογισμού μας, με 
όλες τις πλευρές της θετικές και’ 
αρνηιιχές, δίνει την απάντηση σε 
μίσ σειρά ερωιημάτων που θα 
τιθούν γα< το μέλλον.

*  Ερώτημα δεύτερον: Η κοινω
νία μέσα στην οποία ζοΰμε πρέπει 
να μετασχηματιστεί; Θέλιιίίμε'πα* 
ντα να αλλα|ουμε την καπιταλι
στική κοινωνία; Η απάντηοη μου 
είναι ναι. Βεδαίωςτο χαπιταλ ίίΓη-

υποοια^ιπο τις ίδιες τις δυνάιιεις

κΓνήμα του οποίου εμείς είμαοτεοι 
χΤηρο'νάμφ" μια αυτυμεταρρυάμι- 
οη. Συχνά μπόρεσε έξυπνα να την

υποκινήσει και το ίδιο. Φυσικά, ο 
σοσιαλισμός οαν σύστημα 7?εν 
νπ άρ/ίΐ~Ύπ5οχετ ο κομμουνισμός 
και είναι δεσποτικός. Βεβαίως, οι 
αναπτυγμένες καπιταλιστικές χοΓ- 
vu)vu¿ είναι ταυτόχρονα κοινω
νίες δ ιιμοκριιηκές και αιΤτο είναι 
ξν<»_£»νε χ.τ!jιύτο κεφάλι11ο. Το ου- 
(ηημα αυτοσμως αγγίζει μπροστά 
στα μάτια μας τα όριά του: ανερ
γία, οικονομική κριοί], αυξανόμε
νη νομισματική αστάθεια, αντι- 
δρασίικά πολιτικά ρεύματα. με·

γάλο όάρος των στρατιωτικών δα
πανών, αυξανόμενη διαφορο
ποίηση μεταξύ των φτωχών χαι 
των πλούσιων του πλανήτη, άνο
δος της δίας Λ του ανορθολογι- 
σμσύ. Πρέπει λοιπόν να επανα- 
π ̂  κιΛ . ο ^ ο υ ΐ σ ώ ϊ Λ ^ ί Ε ^ .  
αντιηαλεήιουμι το σύστημα αυτό.

* Ερώτημα τρίτον: Παλεύουμε 
πάντα για τον σοσιαλισμό; I Ιαλεύ- 
ουμε πάντα με αξίες χαι μία ιαυιό- 
τηιιτ που είναι σοσιαλιιηική; II 
απάντησή μου είναι καταφατική.

εντελώς καπιταλιστική ή μία χψ
γωνία εντελώς συοιαλιστικ.η. Λεν
πιστεύω ότι τοπέ^αομα’απϋτη μαι 
στην ά)Χΐ| μπορεί να '^vu^jir jiai 
ι̂ υντομη χαι ισχυρή iit lim vnun.

9 \ κοινευνίες μας είν«ΐΛΤΠ0ΤΗκά 
σύνθετες! Είναι uiihuc. Καιά χα· 
πόιο τροπο τείνω να πισιέφω 
(ειρυτνιχή εχδίκηι/η του Μ.περ- 
νστόιν) ότι ο στκιιαλιομός για μας 
£Ívm íóíiO^To jíIy^i^i^ óya 
σκοπός για τον οποίον όμως δεν 
γγγ.τ,ϊγ./^γλττγχτ;— . * . τ ι  χγγ. τττ.

π  τ ο  a u n  a

Δώδεκα ερωτήματα για τους 
Γάλλους σοσιαλιστές

Ζοσπέν: Ψάχνουμε 
μια νέα κοινωνία

Το καπιταλιστικό 
σύστημα 
έχει αγγίξει 
τα όρια του



*  Ερώτημα τέταρτον: Είμαστε 
ικανοί να δημιουργήσουμε ένα νέο 
σχέδιο για  την ανεργία; Πιστεύω 
ότι .τρέπει να αρνηθοϋμε την αρχή 
ότι η ανεργία είναι ασυμπίεστη. 
Ακόμα κι αν υπάρχουν δυσκολίες 
οι οποίες δεν μπορούν να υπερνι- 
χηδούν αμέσως. Πρέπει να αποδε
χθούμε ίσως τη δική μας ανικανό
τητα μέσα στις συγκεκριμένες συν
θήκες χαι για μία δεδομένη περίο
δο να δώσουμε με μεγαλύτερη 
ένταση τη μάχη εναντίον της avtç- 
γ'.ας, δεν μπορούμε όιιως νο ανε- 
νθούιιε τυ ιχοίοοε.ατοια τη; avrc-  
γι ας. διότι τότε εκ των πραγιιάτων 
θα νιοθετονοαιιε në" απαιτείς τη; 
Χεξιάτ. Η ύπαρξη της ανεργίας 
οοο καταστροφική κι αν είναι, όσο 
μαζική και χρονική, δείχνει κατά 
κάποιο τρόπο ότι μπορούμε να 
εργασθούμε λιγότερο μέσα στις 
κοινωνίες μας, υπό την προϋπόθε
ση όμως ότι θα κατανεμηβεί η 
εργασία. Να προχωρήσουμε Οη>.α- 
οη σε μια ανακατανομή της εργα
σίας. Λεν πιστεύω ότι πρέπει νσ 
αντιπάοα ίΐιτουαε ihkovouîxti 
ανάπτυξη χαι κατανομή me εονα- 
σιας νιατι η οικονοαική ανάπτυξη. 
οοο Οννατη κι αν μπορούμε va m 
φαντασθοϋαε. δεν θα αποοέοει 
ποτέ να αποόειχθεί αρκετή -  το 
γνωρίζουμε αυτό -  κυρίως λογω τη 
αύξησης της τεχνολογικής ανερ- 
γίας.

*  Ερώτημα πέμπτον: Τι έχουαε 
να πούμε 'fia την ασφάλεια και την 
ειρήνη; Έχουιιε δίκιο να ισχυρι- 
ζόαασθκ ότι δεν υπάρχει ειρήνη 
χωρίς ασφάλεια κι ότι ο αφοπλι
σμός από μόνος του δεν εξασφαλί
ζει την ειρήνη. Η ισορροπία των 
δυνάμεων είναι απαραίτητη. Πώς 
όμως μπορούμε να συμδιβάσουιιε 
τον απαραίτητο ρεαλισμό μας στα 
αμυντικά θέματα και τον πόθο για 
ειρήνη που υπάρχει στους λαούς 
της Ευρώπης και που είναι ένα 
από τα συστατικά στοιχεία του 
σοσιαλισμού:

Σε τι διαφέρουμε πάνω στα 
αμυντικά προβλήματα από τα συν
τηρητικά κόμματα: Πώς θα διατη
ρήσουμε μία ικανότητα αμφίπλευ
ρης κατανόησης με τα κόμιιατα της 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς, αχόμτι κι 
αν τις θέσεις τους πάνω στην 
ασφάλεια (τουλάχιστον για ορι
σμένους από αυτούς, όπως οι 
Σκανδιναβοι ή οι Αγγλοσάξωνες) 
δεν μπορούμε να τις υιοθετήσουμε 
χα ι εμείς; Δεν χρειάζεται να αλλά
ξουμε την πρωτοτυπία μας, δηλα
δή το γεγονός ότι είμαστε μία 
πυρηνική δύναμη που βασίζα την 
ασφάλεια της πάνω στην αποτρε- 
πτικότητα, παρ' όλα αυτά όμως 
έχουμε ένα ορισμέ1«) αριθμό ερω
τημάτων να θέσουμε. Μέχρι ποιου 
σημείου πρέπει να προσθέτουμε τα 
τακτικά όπλα στα στρατηγικά χω
ρίς αυτό να μας απομακρύνει από 
την αποτρεπτικότητα;

Τι πρέπει να κάνουμε για να 
μπορέσουμε να αποκτήσουμε σύν
τομα ένα δορυφόρο παρατήρησης 
και επικοινωνιών, παράγοντα 
αποφασιστικό για την ανεξαρτη
σία μας; Ποιες συγκεκριμένες 
προτάσεις είμαστε ικανοί να δια
τυπώσουμε για μία ευρωπαϊκή

άμυνα ym  πλαίσια της οποίας η 
Γαλλία θα καραμεΐνει πυρηνική 
δύναμη; Τι θα κάνουμε εάν εκ 
Ηνωμένες Πολιτείες και η Σοβιετι
κή Ένωση μειώσουν κατά 50% 
τους στρατηγικούς πυρηνικούς 
οπλισμούς τους ενώ, ταυτόχρονα, 
καταργήσουν τους ευρωπυραύ
λους; θ α  πρέπει τότε να μετά- 
σχουμε ή όχι σε μία προσπάθεια 
αφοπλισμού και αν ναι σε ποια; 
Υπάρχει ένα ερώτημα ακόμη πιο 
σοβαρό. Τι λύση πρέπει να δρουμε 
για την ανισότητα των συμδατι- 
κών όπλων που θα εμφανισθεί σ’ 
αυτές τις συνθήκες ακόμη πτο 
έντονη; Ποια είναι η θέση μας για 
τις πωλήσεις όπλων ή τουλάχιστον 
ποια θα πρέπει να είναι αυτή εάν 
ξαναγυρίσουμε στην εξουσία, σε 
περιπτώσεις όπως οι διενέξεις στη 
Μέση Ανατολή, όπου όλέπουμε 
τώρα χειροπιαστά τα αποτελέσμα
τα ορισμένων από τις παλιές επι
λογές μας; Και ποια είναι η θέση 
μας για το ζήτημα των χημικών 
όπλων; —

την ευρωπαϊκή ποα-ωοτικοττιτα:

είναι απαραίτητη. Δεν «ρέπει να 
περιορίσουμε' απλώς να θέτουμε 
το ερώτημα: θα κάνουμε ή δεν θα 
κάνουμε νέες εθνικοποιήσεις, 
ακόμα και αν μπορούμε να ελπί
ζουμε ότι το 1988 το ερώτημα θα 
έχει λιγότερη σημασία απ’ όσο 
νομίζουμε τώρα. Τι πρέπει νο 
κάνει το- κράτος στον τομέα των 
επενδύσεων;

Στον τομέα της υποστήριξής της
παραγωγής και των γεωργικών 
αγορών; Τι πρέπει να κάνει στον 
τοιιέα των μεγάλων τεχνοκονικων
ποο-Όαιιοατων; οε ποια πεοιπτω-

*  Ερώτημα έκχον: Ποιες είναι οι 
προτάσεις μας για τον Τρίτο Κό
σμο; Μετά το Κανκούν είδαμε 
πολύ καλά ότι υπήρξε ένας περιο
ρισμός στη δράση μας, εάν θέλετε 
ταυ δυναμισμού μας, προς αυτήν 
την κατεύθυνση. Ίσως επειδή εί
χαμε μικρότερες δυνατότητες σε 
διεθνές επίπεδο για να επιβάλουμε 
τις απόψεις μας. Ίσως επίσης 
γιατί βρεθήκαμε -  η διπλωματία 
μας εννοώ -  κατά κάποιο τρόπο 
εγκλωβισμένοι στα προβλήματα 
της Αφρικής ή της Μέσης Ανατο
λής που χρωμάτισαν την πολιτική 
μας. Τι προσανατολισμούς θα 
προωθήσουμε και Θα κρατήσουμε 
εάν ξαναγυρίσουμε στην κυβέρνη
ση:
*  Ερώτημα έβδομον. Μπορούμε 
να αναζωογονήσουμε την Ευρώπη 
με δάση ορισμένες κεντρικές μεγά
λες ιδέες: Θα μπορέσουμε να προ
τείνουμε μεγάλους στόχους γι' αυ
τή την Ευρώπη στα χρόνια που 
έρχονται; Έ να κοινό νόμισμα: 
Όλος ο κόσμος όμως δεν Θα 
μπορέσει να συμμετάσχει. Μια 
κοινή άμυνα: Πώς Θα μπορέσουμε, 
όμως, τότε να εξαλείφουμε ορι
σμένα ταμπού ή ορισμένα στερεό
τυπα; Θα πρέπει να αναφερθούμε 
στις μεγάλες πολιτικές προοπτι
κές; Ίσως ένα ομοσπονδιακό ευ
ρωπαϊκό κράτος ή μία γαλλογερ- 
μανική συνομοσπονδία: Ή  θα 
πρέπει να περιοριστούμε στο 
πλαίσιο των υπαρχόντων θεσμών, 
να προωθήσουμε τις κοινές πολιτι * *
κές; Πώςθα^ττοοέσσυαε«^ 
ποοωαυοουιιε λαϊκούς στογους. οι 
οποίοι ξεπερνούν τις τεχνοκρατίες

ση αντιθετως πρεπει τελικά να 
αποδεχθεί να μην έχει παρουσία; 
Τι χώρο θέλουμε να απελευθερώ
σουμε για τον κοινωνικό Οιαλογο, 
νια τησυιμδατιχή πολιτική; Νομί
ζω ότι είναι δασικό πως η κυβέρ
νηση πρέπει να προσπαθήσει να 
την αναζωογονήσει κι αυτό ήταν 
αντικείμενο διαφοράς και μεγάλης 
παρανόησης με τις συνδικαλιστι
κές οργανώσεις την εποχή που 
ήμασταν στην εξουσία, ακόμη και 
αν οι δυνατότητες μας δεν ήταν 
στην πραγματικότητα υπερβολι
κές. Αν δεν αποδαχθούμε ικανοί 
να το ‘κάνουμε δεν θα βρούμε 
εταίρους στη δράση και, ακόμα 
μια φορά, η ευθύνη θα βαρύνει 
εμάς.

Αυτή η ιδέα ίου «κοινωνικού 
συμβιβασμού», την οποία συχνά 
αναφέρει ο Ζαν Πωπερέν, δεν θα 
ήθελα να μοιάζει με μια «μεγάλη 
μηχανή» μέσω της οποίας το κρά
τος θα έτρεφε τη Φιλοδοξία να 
επιβάλει σε όλο τον κόσμο αποφά
σεις που αφϊορούν στα εισοδήμα
τα. στις οικονομικές συμπεριφο
ρές. θ α  ήθελα να χρησιμοποιηθεί 
για να απελευθερώσει έναν χώρο 
άστε να νινουν άμεσες διαποαγ- 
ματευσεις μεταξύ σννοικατων και
Εργοδοτών ( αλλά και μεταξύ συν
δικάτων και κράτους όταν το κρά
τος είναι εταίρος; χωρίς φυσικά η 
χϋοεοντιση. η πολίτικη εξουσία',
να αδιαφορήσουν γι αυτή τη οια- 
δικασια Ποεπει να όοουιιε τους

*  Ερώτημα ένατον; Πώς πρέπει 
να προσεγγίσουμε το ίύτηαα του 
κράτους, το ζήτημα των οχεσεων 
ίίετατυ του κοατους και του άτο

που ανανκαστικα εκφοα,,ουν α».- 
λά και ως ένα όαθιιο πεοιοοίξουν

*  Ερώτημα όγδοον: Ποια ποεπει 
νσ είναι τα εοναλεία διαΥείοισυ; 
και οικονοΐίΐχων urraoyriucrn- 
σμων. αν στόχος ιχα: είναι όεόαιως 
ο ιιετασγτηιατιοιιό: και άτι aovo η 
διατειοισπ: Ι ο "  οικονομικό πρό
γραμμα υπάρχει ή πρέπει να γίνει; 
Η απάντηση είναι ναι αλλά πώς να 
το κάνουμε; Ίσως γύρω από μερι
κούς μεγάλους στόγους. Να πούμε 
πότε η παοέιιβαση του κοατους

μου. ιιεταξυ του ατοιιου χαι της 
κοινωνίας; Μου χάνει εντύπωση, 
κυρίως σε σχέση με τη λεγάμενη 
φιλελεύθερη προπαγάνδα, η σύγ
χυση που συχνά συντηρείται σε 
πολλούς από του συμπολίτες μας 
μεταξύ κράτους, κυβέρνησης και 
γραφειοκρατίας. Πρέπει οπωσδή
ποτε στους μήνες που έρχονται να 
διαλύσουμε αυτή τη σύγχυση. Εάν 
δεν το καταφέρουμε, η ίδια η 
έννοια του δημοκρατικού κρά
τους, του δημοκρατικού θεσμού, η 
ίδια η διαδικασία της εθνικής 
κυριαρχίας, θα έχει πληγεί αφού 
οι φιλεύθεροι δείχνουν να πιστεύ
ουν ότι κάθε κράτος είναι ένα 
κράτος -  Λεβιάθαν. Πρέπει να 
ξέρουμε εάν θα είμαστε ικανοί να 
κάνουμε συγκεκριιιένες προτάσεις 
για να χτυπηθεί η γραφειοκρατία. 
Πρέπει να συνεχίσουαε την εμβά
θυνση της αποκέντρωσης. Πρέπει

να στηριγθρύι·? ττο guv? --τι.νφη- 
χο κίνημα, στον κοινωνικό ττχίέα 
για να δείξουμε στον «cavripñi
υπάρχουν ¿ώάίλακτ.χες λύσης
avc.utoa στην νοατικτι r v . v r ic 
χαι στην απομόνωση του απο-μον 

■πιεις.
*  Ερώτημα δέκατον: Το ΣοσιαΧι-
στικό Κόμμα είναι ικανό να .πάρει 
υπόψη του τα προβλήματα προσ
τασίας της φύσης, να πάρει τπόψη 
του τις οικολογικές ενασχολήσεις; 
Είναι απαραίτητο, υπό την προϋ
πόθεση φυσικά να μη 5ημιουο~'Τι- 
σουιιε μία ιδεολογική ό φιλοοοηπ- 
χτ| ποοσεννισυ αυτών των ποοβλη- 
ματων. Η οικολογία, δηλαδή, να
ερθει να ατντιχαταστήασα την
υποτιθέμενη αδυναμία τη; πολιτι
κής. Πιστεύω όμως ότι πρέπει να 
λάβουμε υπόψη μας όταν εμφανί
ζονται τα μεγάλα συγκεκριμένο 
προβλήματα. Αυτά τα ζητήματα 
έχουν γίνει δραματικά επίκαιρα, 
από το Τσερνομπίλ και από τη 
μόλ.υνση του Ρήνου. Πιστεύω ότι 
δεν πρέπει να θέσουμε οοο αρχή 
ότι η γαλλική κοινή γνώμη θα 
συνέχισα να μην είναι ευαίσθητη 
σε τέτοιου είδους προθήματα. 
Εάν δεν απαντήσουμε σ’ αυτού 
του είδους τα προβλήματα, είτε Θα 
τα εχφράσουν άλλοι και Θα έχουμε 
εκπλήξεις, είτε Θα ασιοσιωπηθούν 
μέσα στον1 πολιτικό διάλογο χαι 
αυτό 9α είναι πραγματικά σοβα- 
ρό.
*  Ερώτημα ενδέκατον’: Θα μπο
ρέσουμε να ‘άνοιπιε το κάαωε της 
καθημερινής ξωης; Καναιιε ποΧ- 
λες μεταρρυθμίσεις όταν είμαστε 
σπ|ν εξουσία. Υ ιοθετήσαιιε πολλά 
χείιιενα αλλά ‘δεν αλλάξαιΐί την 
εθημεοινή πεκτηιατιποττπα.
χω προτείνει να αντιστρέφουμε 

τη μέθοδό μας: λινότερα κείμενα, 
λιγότερες επιτροπές, λιγότερες 
άνωθεν αλλαγές ή αλλαγές θερια
κού χαρακτήρα. Να προσπαθή
σουμε να μιλήσουμε πεοισαότεοο
γι’ αυτό που θα θε,·.ααε ν’

• τρόπους για να ξαναφέρσυιιε στη ή 
ί^ξωύ τη σιωβατιχτ; πολίτικη. J

συγχεκοιαενα στη „ωη των ανποω

θ α  ήθελα να γίνει μια συνχεκρι - 
μένη εργασία πάνω στα προβλή
ματα της καθημερινής ζωής για να 
ξέρουμε τι προτάσεις πρέπει να 
κάνουμε σε θέματα όπως; η δι
καιοσύνη, η θέση της γυναίκας 
στην κοινωνία, το σχολείο, η κα
τοικία, οι διακοπές, οι σχέσεις με 
τη δημόσια διοίκηση, ο ρόλος και 
η θέση των μεταναστών στην κοι
νωνία μας κ.λπ. θ α  πρέπει να 
χρησιμοποιήσουμε αυτή τη διά
σταση για να καταπολεμήσουμε 
τις ανισότητες γιατί δεν θα μπορέ
σουμε πάντα ή δεν θα μπορούμε 
αρκετά να το κάνουμε μόνο στο 
επίπεδο των εισοδημάτων ή της 
φορολογίας ακόμη κι αν πρέπει να 
προχωρήσουμε και σ’ αυτούς τους 
τομείς. Πάνω στα προβλήματα της 
κοινωνίας πρέπει να συγκεχριμε- 
νοποιήοουμε αυτές τις αξίες και 
να διαμορφώσουμε έναν πολιτικό 
λόγο που θα μπόρεσα να αποόει- 
χθεί διεισδυτικός στα λαϊκότερα 
κοινωνικά στρώματα.



*  Ερώτημα δωδέκατον: Πώς .τρέ
πει να προσεγγίσουμε τα προβλή
ματα στρατηγική; ή κατάχτηση; 
τη; εξουσίας; Η παλιά στρατηγική 
τη; ενότητας τη; Αριστερά; αυτή 
τη στιγμή βρίσκεται σε αδιέξοδο 
για ένα διπλό λόγο: Ποιοτικό, 
επειδή το Σοσιαλιστικό Κόμμα 
μαζί με το Κομμουνιστικό Κόμμα 
ακόιιη και με τον; Ριζοσπάστες 

'  της Αριστερά; δεν συγκροτούν 
αλειοψηφία. Ποιτιχό, στο μέτρο 
που το Κομμουνιστικό Κόμμα δεν 
θέλει πια αυτήν την συμμαχία και 
στο μέτρο που η κοινή γνώμη δεν 
πιστεύει πια ή δεν μπορεί να 
πιστεύει σ’ αυτήν όπως το 1981. 
Μία ενότητα, που έσπασε, που 
μετά ξανακόλλησε, που ξανάσπα- 
σε. ακόμα κι αν την ξανακολλσύ- 
σσμε θα παρέμενε πολύ εύθραυστη 
στο πνεύμα των Γάλλων.

Το Σοσιαλιστικό Κόαιια δεν 
αποοει απο novo του να αποτε/ j - 
σει την πολιτιχή εναλλακτική λύ
ση· Λεν ορνσκομαστε στην κατά
σταση του Εργατικού Κόμματος ή 
τη; Σουηδικής Σοσιαλδημοκρα
τίας. Ακόμα και το Γερμανικό 
Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα έχει 
πολλές δυσκολίες να διαμορφώσει 
μια τέτοια πολιτική. Και μιλάμε 
για πολιτικούς σχηματισμούς πο
λύ πιο ισχυρούς από εμάς, πολιτι
κά και κοινωνικά. Το Σοσιαλιστι
κό Κόμμα, βεβαίως, μπορεί να 
επιχειρήσει να προχωρήσει προς 
αυτή την κατεύθυνση αλλά δεν 
βρισκόμαστε ακόμα εκεί και θα 
είναι δύσκολο να το επιτύχουμε 
βραχυπρόθεσμα ή μεσοπρόθεσμα.

Ποιες υποθέσεις μας προσφέρο- 
νται θεωρητικά; Η πρώτη είναι να 
μη δώσουμε απάντηση σ’ αυτό το 
ερώτημα ή να πούμε άτι το Σοσια
λιστικό Κόμμα θα αποδειχθεί ικα
νό να συσπειρώσει ώστε μόνο του 
να καταλάβει την εξουσία. Αυτό 
όμως προς το παρόν σημαίνει ότι 
εθελοτυφλούμε, θ α  μπορέσουμε

να πούμε, επίσης, ότι δεν ειμασττ 
ικανοί να συγκροτήσουμε μια 
πλειοψηφία μόνοι μας και τότε δα 
πρέπει να αποδεχθούμε ότι μεσο
πρόθεσμα δεν είμαστε παρά μια 
δύναμη αντιπολίτευσης.

Τα αποτελέσματα μιας τέτοιας 
επιλογής θα ήτσνε πραγματικά 
σοβαρά, θ α  μπορούσαμε ακόμα 
να βεβαιώσουμε άτι θα συσπειρώ
σουμε δυνάμει; και πέρα από την 
Αριστερά, δυνάμεις που ‘.ώρα βρί
σκονται στη Δεξιά. Αυτές όμως οι 
δυνάμεις δεν έιναι διαθέσιμες κι 
αυτή τη στιγμή δεν φαίνεται να 
υπάρχει αποκόλλ.ηση στο στρατό
πεδο της Δεξιάς. Αν λέγαμε κάτι 
τέτοιο θα δημιουργούσαμε στο 
ίδιο μας το κόμμα σύγχυση ®ευ 
λόγου.

Η αόνη απάντηση (και δεν είναι 
εύκολη) που μπορούμε να δώσου
με αυτή τη στιγμή, σ’ αυτό το 
ερώτημα, είναι να πούμε ότι θα 
βασισθούαε στην προεδρική δυνα
μική και θα αονηθουαε να θέσουμε 
το προό/.ημα της εέουσιας ιιε κοι
νοβουλευτικόν; οοους. Είναι όν- 
νατο, κυρίως εαν διαλέξουμε ένα- 
νκαλό υποψήφιο, να έχουμε ένα 
σοσιαλιστή πρόεδρο της Δημο
κρατίας. Αυτό υποθέτει ότι δεν θα 
πρέπει να αποκλείσουμε στην πο
λιτική μας το Κομιιουνιστικό Κόμ
μα και άλλες πολιτικές δυνάμεις 
που βρίσκονται στα αριστερά. 
Ύστεοα εάν χεοδίσουιιε την προε
δρική εχ/ο-η αε ιιια -σΐΌπειρωσπ 
που θα Ξεπερνάει εκείνη τη στυτιυ 
τα σύνορα που προσΟιοριζονπαι 
απο τα χοιιαατα. τότε t»c av a i 
δυνατόν ή τ>α απορούμε να εν_—ι - 
■Ιουιιε ότι είναι ουνατον. να ΐανα- 
χτισουιιε •'υοω απο τον εκ/εγαενο 
προtΟρο ata πΛειίίτηωια όιακυΟεσ- 
'•ησης.

★ O Uoael Jospá avm Γεηχός
Γραμααττας τον Σοουύκταχον 

Κόμματος της Γαλλίας


